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El Sistema de Monitoreo de Fronteras y Caracterización de Flujos del GTRM Ecuador registró, desde finales de marzo de 
2022, un cambio importante en la tendencia de flujos, reportándose más salidas del Ecuador que entradas al país, con un 
flujo importante hacia el norte. Esta tendencia se mantuvo por cinco meses (abril a agosto), con un pico de salidas en el 
mes de julio (50K salidas al mes estimadas) y agosto (47K salidas al mes estimadas). En el mes de septiembre, se 
observó un número similar de entradas y salidas.  Según información cualitativa recopilada por los GTRM locales que 
realizan actividades de monitoreo de fronteras, se conoció que la intención de viaje de refugiados y migrantes que salían 
del país se orientaba a transitar al norte para alcanzar los Estados Unidos y/o regresar a Venezuela para hacer una parada, 
previo a iniciar la ruta al norte del continente. En este contexto, el GTRM preparó una Evaluación Rápida Interagencial de 
Flujos Sur – Norte, con el objetivo de identificar los factores de salida de los países de residencia de la población 
venezolana durante los últimos dos años, así como las intenciones para establecerse en otro país, regresar a Venezuela 
o integrarse en Ecuador. 

Durante la preparación para el ejercicio en el mes de octubre, y posterior al anuncio del Gobierno de los Estados Unidos, 
cambiaron las tendencias: se observó un aumento de los fujos norte - sur, con un aumento en las entradas de Colombia 
hacia Ecuador, así como de las salidas de Ecuador hacia Perú. Muchas personas reportan un cambio en su plan 
migratorio y la intención de establecerse en Ecuador o dirigirse a países hacia el sur. Al mismo tiempo, las salidas de 
Ecuador hacia Colombia se mantuvieron a niveles similares, lo que podría estar relacionado a los movimientos 
pendulares generalmente observados en este período del año debido a las festividades.

El presente reporte detalla los resultados de la Evaluación Rápida Interagencial Flujo Sur – Norte implementada en 
octubre 2022. 

METODOLOGÍA

La población objetivo comprende grupos familiares de personas 
venezolanas que se encontraban viajando o tenían planes de viajar en las 
últimas semanas en rutas en dirección norte (fuera o dentro del Ecuador). El 
tipo de muestreo utilizado es no probabilístico, por lo que la información 
levantada no es representativa del total la población en tránsito con 
dirección norte, sino que representa únicamente a las personas 
encuestadas. 

La herramienta para la recolección de datos fue un cuestionario 
estructurado, acoplado a la herramienta KOBO. Dicho cuestionario fue 
construido y validado en conjunto con los lideres locales de los GTRM 
participantes (Quito, Huaquillas y Guayaquil). Se realizó un ejercicio de 
pilotaje en las 3 localidades para probar la funcionalidad del cuestionario y 
minimizar errores. Los registros fueron manejados de forma confidencial y 
con fines exclusivamente estadísticos.  
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18 a 25 años
20,3%

26 a 35 años
41,9%

36 a 45 años
24,8%

46 a 60 años
11,0%

más de  60 años
1,9%

INFORMACIÓN GENERAL
La Evaluación Rápida Interagencial (ERI) sobre Flujos Sur-Norte, que contó con la participación de 16 socios, busca 
identificar los factores de salida de los países de residencia de la población venezolana durante  los últimos dos años, 
así como las intenciones de la misma población para integrarse en Ecuador, establecerse en otro país y/o regresar a 
Venezuela.

encuestas

Quito
122

encuestas

Guayaquil
89

encuestas

Huaquillas
181



Para caracterizar a las personas entrevistadas y relacionarlas con las dinámicas de flujos, se preguntó sobre su nivel 
de escolaridad, acceso a empleo, documentación y formas de financiamiento del viaje. 

Más del 23% de la población 
entrevistada posee título superior 
universitario o no universitario. Eso 
indica que su nivel de escolaridad 
no fue suficiente para integrarse 
en los países de residencia.

Caracterización del entrevistado
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Número de 
socios: 

15

Modalidad de 
encuestas: 
Presencial

Cobertura:
 Terminales terrestres, 

oficinas de transporte y
otros puntos de tránsito:

(Huaquillas, Quito y Guayaquil)

23%
Personas con 
enfermedad 

crónica

21%
Mujeres 

lactantes

17%
Mujeres 

embarazadas

13%
Personas con 
discapacidad

10%
NNA 

lactantes

8%
Adultos 
mayores

4%
LGBTIQ+*

3%
NNA separados 

/no 
acompañados**

1%
NNA 

embarazadas

Falta de empleo / medios
de subsistencia

Composición del grupo familiar por edad y género

16%
Niñas

Niños

Hombres
Mujeres

De 1 a 4 De 5 a 8 De 9 a 12 Mayor a 12

33%

17%

34%
Porcentaje de hogares por número de miembros

Perfil de grupos familiares con necesidades específicas de protección

66%

27%

5%
2%

23%
Personas con 
enfermedad 

crónica

21%
Mujeres 

lactantes

17%
Mujeres 

embarazadas

13%
Personas con 
discapacidad

10%
NNA 

lactantes

8%
Adultos 
mayores

4%
LGBTIQ+*

3%
NNA separados 

/no 
acompañados**

1%
NNA 

embarazadas
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Fechas del 
levantamiento de 

información: 
24 a 28 de 

octubre de 2022

Número de 
socios:

 

16

Alcance:Modalidad de 
encuestas:

 

Presencial

Cobertura:
 Terminales terrestres, 

oficinas de transporte y
otros puntos de tránsito:

(Huaquillas, Quito y Guayaquil)

1,146 personas alcanzadas 
a través de 392 encuestas a 

grupos familiares

*LGBTIQ+: lesbiana, gay, bisexual, transgénero, intersexual, queer o cualquier otro término que personas de sexo, orientación sexual y/o identidad de genero diversa manifiesten.
**Los NNA separados son aquellos separados de ambos progenitores, o de sus representantes legales o cuidadores habituales, pero no necesariamente de otros parientes. Los NNA no acompañados son 
niños que han sido separados de sus padres/cuidadores habituales y no están siendo cuidados por un adulto que, por ley o por costumbre, es responsable de hacerlo.

El 51% de las personas entrevistadas reporta que su género es femenino, el 49% masculino y el 1% se identifica con otro género. 

Nivel de escolaridad

57%
Secundaria

19%
Primaria

16%
Superior 

universitario

7%
Superior no 

universitario

1%
Ninguno



Empleado
informal

No trabajaba Empleado formal
(con seguro social)

Situación laboral en el último país de residencia

Razones por las que abandonó el país de residencia*

Países de residencia 
donde los encuestados 

se establecieron los 
últimos dos años antes 

de pasar por Ecuador.

Historial del tránsito familiar en los últimos dos años 

Tipo de documento de identidad
75%

15%
10%
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Dentro del grupo poblacional, se estimó que el 75% de los encuestados contaban con un empleo informal. Así mismo,  el 
42% financió su viaje por ahorros propios y/o de su familia. Por otro lado, se observa que el 55% de informantes durante la 
entrevista poseía una cédula de identidad vigente, en contraste el 25% tenía cédula expirada y/o pasaporte vencido.

8 de cada 10 personas entrevistadas salieron del país en el que 
residían (o tenían la intención de residir) en 2022.

Cédula vigente

Cédula expirada

Pasaporte expirado

Ningún documento

Pasaporte vigente

Copia o foto

Registro de nacimiento

Registro del gobierno

Prefiero no decir

55%
13%
12%

6%
5%

4%
1%
1%
1%

*El 20% restante corresponde a hechos de violencia e inseguridad, deportación/expulsión, falta de regularización, 
falta de acceso a servicios de salud y educación, otros, dificultades de registro de títulos/diplomas

40%
Falta de empleo

19%
Opciones 

laborales en 
otros países

21%
Reunificación 

familiar

Formas de financiamiento del viaje

42%
Ahorros

(propios/ 
familia)

17%
Trabajo 

ocasional
(durante el viaje)

14%
Ayuda

(familia, amigos, 
remesas)

10%
Venta de 

pertenencias

6%
Asistencia de 

organizaciones 
humanitarias

6%
Otro

5%
Préstamos

45%
ECUADOR

31%
PERÚ

12%
COLOMBIA

7%
CHILE

5%
VENEZUELA

Los tres principales motivos de salida tanto a nivel general como 
de los países de residencia con mayor mención entre los 
encuestados se encuentran: 

Se preguntó a las personas encuestadas sobre los países donde han 
residido o tenido la intención de residir en los últimos dos años.

45%
ECUADOR

31%
PERÚ

12%
COLOMBIA

7%
CHILE

5%
VENEZUELA
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Sin importar el estatus migratorio o jurídico, en general las personas 
se encuentran en el sector laboral informal. Sin embargo, los 
encuestados desempleados se encuentran casi en todos los casos 
en situación irregular. 

Situación migratoria / estatus jurídico

¿Cuál es el próximo país de destino 
donde la familia planea asentarse?

¿Cuáles son los 3 medios de comunicación más utilizados que ayudan a la familia en la toma de decisiones sobre su 
intención de viajar de un país a otro?

Toma de decisiones de la población venezolana de acuerdo al país en donde 
planea vivir

72%
Irregular

22%
Regular

(Visa migratoria / 
otros documentos de 

residencia regular)

6%
Regular

(condición de 
refugiados)

42%
Venezuela

13%
Ecuador

10%
Indeciso

36%
Otro país

Los requisitos de visado para población 
venezolana en varios países de la región han 
ocasionado que un gran porcentaje de refugiados 
y migrantes utilicen pasos informales para 
movilizarse. Estos flujos secundarios en rutas 
complejas muchas veces tienen un impacto en las 
posibilidades de regularización para esta 
población, lo que afecta su acceso a servicios y al 
mercado laboral, además de que los expone a 
riesgos de protección, limitando sus aspiraciones 
de lograr una integración socio económica.

Los países de residencia donde más encuestados 
se encontraban en situación irregular son 
Colombia (82%) y Chile (89%), mientras que en 
Perú (67%) la condición de irregularidad era 
ligeramente menor que el promedio general (72%).

Al consultar a los grupos familiares sobre cuáles son los tres medios de comunicación que ayudan en la toma de 
decisiones sobre su intención de viajar de un país a otro son: Familia y amigos (30%), WhatsApp y Telegram (28%), 
Facebook y otras redes sociales (26%).

El 42% de los grupos familiares 
encuestados planea volver a Venezuela.

Aproximadamente 4 de cada 10 de los 
grupos familiares entrevistados 
planean mudarse a un país diferente de 
Ecuador o Venezuela.

30%
Familia y 
amigos

28%
Whastapp y 

Telegram

26%
Facebook y 
otras redes 

sociales

8%
Compañeros de 

viaje

8%
Otros
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De acuerdo al cuestionario planteado, se han establecido cuatro secciones con la intención de destino, es decir, en donde 
la familia piensa asentarse. Las opciones de respuesta son:

El 42% de los encuestados señaló que su país de destino es Venezuela, por lo que en la presente 
sección se analizarán solamente las respuestas de estas personas.

A pesar de que gran parte del total de los encuestados (40%) 
mencionó que la principal razón para salir de su último país de 
residencia era la falta de medios de subsistencia, la razón principal 
de retorno  a Venezuela es la reunificación familiar (39%), mientras 
que un 11% lo haría por nostalgia de su lugar de origen y otro 10% 
porque ahí tiene una red de apoyo.

Un 7% dice que regresaría a Venezuela por la falta de empleo en su 
país de acogida y un 6% por oportunidades de empleo.

De las personas que reportaron a Venezuela como país de destino, 
7 de cada 10  manifestó que tiene la intención de regresar allí en 
menos de 3 meses.

1. Destino 
Venezuela: 
esta opción analiza el 
lapso para iniciar el 
viaje de retorno, 
además de indagar 
sobre las principales 
razones para regresar a 
Venezuela.

¿En cuánto tiempo tiene la intención de regresar a Venezuela?

Principales razones para regresar a Venezuela*

Si no se queda en Venezuela indefinidamente. ¿Cuál es su país 
de destino?

28%
Ecuador

18%
Perú

7%
Chile

6%
Colombia

2%
Brasil

17%
Estados Unidos

10%
No se

12%
Otro

72%
En menos de 3 

meses

11%
No sabe

7%
De 3 a 5 meses

4%
De 6 a 12 meses

39%
Reunificación 

familiar

11%
Nostalgia de 
Venezuela

10%
Red de apoyo / 

amigos 

7%
Falta de empleo / 

medios de vida

6%
Oportunidades 

de empleo

5%
Recuperación de 

bienes

5%
Trámite de 

documentos 

3%
Xenofobia / 

discriminación
Del total de encuestados, el 31%  señaló que 
otros miembros de sus familias tienen planeado 
retornar a Venezuela.

¿Hay otros miembros de la familia que no están 
con usted ahora, pero que también retornarán a 
Venezuela?

31%
Sí

69%
No

Del total de encuestados, el 35% señaló que otros 
miembros de sus familias ya retornaron a 
Venezuela. 

¿Hay otros miembros de la familia que ya 
retornaron a Venezuela?

35%
Sí

65%
No

El 47% de los grupos familiares encuestados dice 
que se quedará en Venezuela de forma definitiva, 
mientras que el 22% se quedará menos de un año 
y el 25% no sabe aún si permanecerá en 
Venezuela.

¿Por cuánto tiempo tiene planificado quedarse 
en Venezuela?

María forma parte de las personas 
que desean regresar a Venezuela 
en un periodo corto de tiempo. Nos 
cuenta que la principal razón de su 
decisión es el encontrarse con su 
familia que no ha visto en mucho 
tiempo.

Manera
indefinida

47%

No sabe
25%

Menos de
3 meses

10%

De 3 a 5
meses

8%
De 6 a 12

meses

4%
Más de 12

meses

5%

María forma parte de las personas 
que desean regresar a Venezuela 
en un periodo corto de tiempo, nos 
cuenta que la principal razón de su 
decisión es el encontrarse con su 
familia que no ha visto en mucho 
tiempo.

Manera
indefinida

47%

No sabe
25%

Menos de
3 meses

10%

De 3 a 5
meses

8%
De 6 a 12

meses

4%
Más de 12

meses

5%
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*El 14% restante corresponde a la falta de regularización, dificultades de acceso de salud y educación, hechos de 
violencia e inseguridad, dificultades de registro de títulos/diplomas, pandemia
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El 36% de los encuestados señaló que su país de destino es distinto a Venezuela o Ecuador, por lo que en la presente sección se 
analizarán solamente las respuestas de estas personas.

Las razones de salida de los venezolanos para ir 
a países diferentes de Ecuador y Venezuela son:

menciona otras razones, entre 
ellas: falta de regularización, falta 
de acceso a servicios de salud, 
medicamentos, educación, 
administrativos y financieros 
dificultan su permanencia. 

desea salir con fines de 
reunificación familiar, mientras 
que el 6% por la xenofobia / 
discriminación, y el 5% por la 
inseguridad, amenazas y hechos 
de violencia.       

17%

10%

de quienes se dirigen a otro país (no incluye Ecuador ni 
Venezuela) no pasarán por su país de origen.77%

La principal razón que motiva a los venezolanos a elegir los países de destino del gráfico precedente responde al deseo de 
acceder a un mejor trabajo productivo, seguro y remunerado de forma justa, con el fin de subsanar las principales 
necesidades básicas insatisfechas del hogar. 

El 60% de los encuestados 
esperan llegar a estos países en 
menos de 3 meses,  el 26% lo 
hará entre 4 meses y más de un 
año, y el 14% todavía no sabe. 

2. Destino diferente a 
Venezuela o Ecuador: 
esta opción analiza el país 
final de destino al cual el 
grupo familiar planea 
dirigirse, además de la 
temporalidad  que 
considera para llegar a 
destino. Finalmente se 
indaga sobre las razones 
que existen para dejar el 
país actual de residencia.

¿Por qué quiere vivir en el país de destino?

¿En cuanto tiempo espera llegar?

49%
Oportunidades 

de empleo

17%
Reunificación 

familiar

8%
Red de apoyo / 

amigos 

8%
Acceso a 

educación

7%
Mayor seguridad

6%
Regularización 

migratoria

4%
Acceso a servicios 

de salud
6 de cada 10 personas deciden marcharse 
principalmente por la falta de empleo y medios de 
subsistencia. 

Menos de 
3 meses

60%

No sabe
14%

En más de 
12 meses

4%

De 3 a 5 
meses

11%

De 6 a 12 
meses

11%

En más de 
12 meses

3%

Daniel quería ir a Estados Unidos, 
sin embargo por la medida 
migratoria ha decidido volver a 
Perú con su familia porque tiene 
hijos pequeños y no desea 
exponerlos a peligros.
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Estados
Unidos

34%

30%
Colombia

Perú
18% 12%

Chile

Argentina
1%

Brasil
3%

Panamá
1%

Total 
población
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Daniel quería ir a Estados Unidos. 
Sin embargo, por la medida 
migratoria, ha decidido volver a 
Perú con su familia porque tiene 
miedo de no poder cruzar la 
frontera. 



Entre los factores más relevantes que se toman en cuenta para considerar a Ecuador como destino final, se destaca que 
existen mejores oportunidades para obtener empleo (44%), educación (18%) y acceso a servicios de salud (12%).

El 10% de los encuestados señaló que no sabe a que país va a dirigirse a futuro.

Entre los factores principales que esperan los grupos familiares encuestados para tomar una decisión están: falta de 
ahorros suficientes para realizar el viaje (33%), la confirmación de una oportunidad laboral (16%), perspectivas de 
regularización migratoria (16%), entre otros.

El 13% de los encuestados señaló que su país de destino es Ecuador. A continuación, se analizan las respuestas de estas 
personas.

3. Destino Ecuador: 
se analiza los factores 
que  se consideran o 
perciben como limitan-
tes para la integración 
de las personas de 
nacionalidad venezola-
na además de las 
razones para quedarse 
en el país.

4. Indeciso:
Al no expresar en la 
encuesta una decisión 
sobre el país de desti-
no, se indaga al grupo 
familiar sobre los 
factores que esperan 
para tomar dicha 
decisión. 

¿Qué factores está esperando para tomar una decisión sobre su 
país de residencia ?

¿Cuáles son las razones principales para querer quedarse en 
Ecuador?

Para Julio, al inicio la situación 
fue complicada. En su paso por 
Colombia, no encontró un 
empleo fijo y no pudo matricular 
a su hija en la escuela. Decidió 
mudarse a Ecuador durante la 
pandemia en el 2020, y logró 
establecerse gracias a una nueva 
oportunidad laboral como 
repartidor en un restaurante.

Francisca cruzó el Darién y no 
logró llegar a su destino, porque 
en el trayecto le robaron sus 
pertenencias. Por esta razón, se 
encuentra en Ecuador y no ha 
decidido en donde quiere 
establecerse, sólo sabe que debe 
empezar de cero.

44%
Oportunidades 

de empleo

18%
Acceso a 

educación

12%
Acceso a servicios 

de salud

10%
Redes de apoyo / 

amigos

5%
Regularización 

migratoria

4%
Mayor seguridad

4%
Reunificación 

familiar

3%
Otra

33%
Ahorro

suficiente

16%
Confirmación de 

oportunidad laboral

16%
Regularización 

migratoria

12%
Reunificación 

familiar

10%
Ningún factor 

específico

6%
Pago de deudas

7%
Otros

Para Julio al inicio la situación 
fue complicada porque en su 
paso por Colombia no encontró 
un empleo fijo, sin embargo, llegó 
al Ecuador durante la pandemia 
en el 2020, y logró establecerse 
gracias a una nueva oportunidad 
laboral.

Francisca cruzó el Darién y no 
logró llegar a su destino, en el 
trayecto le robaron sus 
pertenencias, por esta razón, se 
encuentra en Ecuador y no ha 
decidido en donde quiere 
establecerse, sólo sabe que debe 
empezar de cero.
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Entre las principales preocupaciones de la familia sobre el anuncio de la medida migratoria se encuentran las siguientes: el 
temor por familiares en ruta hacia Estados Unidos (22%), posible expulsión a México (15%), la no elegibilidad en el plan 
migratorio (13%), retraso del plan de viaje y falta de información clara de la medida anunciada.

Para las personas que se consideran afectadas, ¿cuáles son las 
principales preocupaciones de la familia sobre el anuncio de la 
medida migratoria?

Medida migratoria de EEUU

6 de cada 10 grupos familiares encuestados 
tenían alguna información de la medida migratoria 
implementada por el gobierno de los Estados Unidos 
para la población Venezolana.

¿Conoce la medida migratoria anunciada por el 
Gobierno de EEUU?

58%
Sí

42%
No

¿Su familia y usted se sintieron afectados con el 
anuncio del Gobierno de EEUU?

63%
Afectado

37%
No afectado

22%
Temor por 

familiares en ruta

15%
Posible expulsión 

a México

13%
No elegibilidad

11%
Retraso en el 
plan de viaje

10%
Falta de 

información plan 
migración EEUU

8%
Falta de 

alojamiento

7%
Pérdida de 

recursos 

5%
Ruta con NNA 

separado

2%
No sabe

1%
Prefiere no 
responder

6%
Miedo a la 

separación

Donantes privados 
(individuos y entidades)

Nota: Información basada en las contribuciones reportadas en el Financial Tracking System (FTS). Las contribuciones de donantes al RMRP cada año se registran a través del FTS y puede haber retrasos en los tiempos de registro.

Los socios que componen el Grupo de Trabajo para Refugiados y Migrantes (GTRM) en Ecuador agradecen el 
apoyo y las contribuciones de la comunidad internacional y donantes privados
al Plan de Respuesta sobre Refugiados y Migrantes (RMRP) del 2021 y a la fecha del 2022

Nota: Gráfico basado en las contribuciones reportadas en el Financial Tracking System (FTS). Las contribuciones de donantes al RMRP cada año se registran a través del FTS y puede haber retrasos en los tiempos de registro.

SOCIOS PARTICIPANTES:
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Más información
LIVIA DAS NEVES          dasneves@unhcr.org 
HUGO SÁNCHEZ          husanchez@iom.int
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Aplicación Horizontal
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https://www.uscis.gov/venezuela


